Losungen C 16
1. Aufgabe

a)
2
fx) = x—-3
1. Definitionsbereich
N(x)=0
0=x-3
x=3
D=R\{3}
2. Schnittpunkt mit der y-Achse
x=0
2

f(0)=-3

s,(0-07)
3. Poluntersuchung
x =3 ist Pol

Iirg f(x)=—o Pol mit
Iirg f(X) =+ VZW
4. Verhalten im Unendlichen
X — —o; f(x) > -0 Annahrung von unten

X — 40; f(x) > +0 Annaherung von oben
5. Symmetrie

KS
b)
-3
f(x) =
(x) X+2
1. Definitionsbereich
N(x)=0
O0=x+2
X=-2
D=R\{-2}

2. Schnittpunkt mit der y-Achse
x=0
3

f(0)=-7

s,(0-15)
3. Poluntersuchung
X =-2 ist Pol

Iirr; f(X) =+ Pol mit
Iirr; f(X) = -0 VZW
4. Verhalten im Unendlichen
X — —0; f(x) > +0 Annahrung von oben

X — 40; f(x) > -0 Annaherung von unten

5. Symmetrie
KS

6. Zeichnung

6. Zeichnung
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c)
-1
f(x)_m
1. Definitionsbereich
N(x)=0
0=x-2
Xx=2
D=R\{2}
2. Schnittpunkt mit der y-Achse
x=0

f(0) =%

s, (0o5)
3. Poluntersuchung
X =2 ist Pol

Iirr21 f(X) =+ Pol mit
Iirr21 f(X) = -0 VZW
4. Verhalten im Unendlichen
X = —; f(x) > +0 Annahrung von oben

X — 40; f(x) > -0 Annaherung von unten

5. Symmetrie
KS

d)
-1
fe0 = X+ 2
1. Definitionsbereich
N(x)=0
O0=x+2
X=-2
D=R\{-2}
2. Schnittpunkt mit der y-Achse
x=0
1

f(0)=--

s,(0-05)

3. Poluntersuchung
X =-2 ist Pol

Iirr; f(X) =+ Pol mit
Iirr; f(X) = -0 VZW
4. Verhalten im Unendlichen
X = —; f(x) > +0 Annahrung von oben

X — 40; f(x) > -0 Annaherung von unten

5. Symmetrie
KS

6. Zeichnung
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6. Zeichnung
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e)

2
f(x) =
) x? -4
1. Definitionsbereich

N(x) =0

2. Schnittpunkt mit der y-Achse
x=0
1

f(0)=--

s,(0]-05)
3. Poluntersuchung
X =-2 ist Pol

Iirr; f(X) =+ Pol mit
Iirr; f(X) = -0 VZW
X =2 ist Pol

Iirr21 f(x)=—o Pol mit
Iirr21 f(X) =+ VZW
4. Verhalten im Unendlichen
X — —o; f(x) > +0 Annahrung von oben

X — 4o; f(x) > +0 Annaherung von oben
5. Symmetrie

AS
f)

-6
f(Xx)=————
% x2-2x-3
1. Definitionsbereich
N(x)=0

0=x?-2x-3 p-g-Formel

2. Schnittpunkt mit der y-Achse
x=0

f(0)=2

s,(0)2)

3. Poluntersuchung

x =-1 ist Pol

Iiml f(x) =—o Pol mit
Iiml f(X) = +o0 VZW

6. Zeichnung
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x =3 ist Pol

Iirg f(X) =+ Pol mit
Iirg f(X) = -0 VZW
4. Verhalten im Unendlichen
X = —o; f(x) > -0 Annahrung von unten

X — +0; f(x) > -0 Annaherung von unten

5. Symmetrie
KS

2. Aufgabe

a) f(x)=09(x) Schnittpunkte werden durch gleichsetzen berechnet
3

=3 |.(x=3

~_3 |- (x=3)

3=3:(x-3) ) = 3
3=3x-9 | +9  Berechnung des zugehorigen y-Werts - 4-3
12=3x |:3 f(4)=3
4=x

b) f(x) =9(x)

ilzx—1|-(x—1)

X_

4=(x-1)-(x-1) y-Werte 9(3)=2 S,(3)2)
4=x2-2x+1|-4 9(-D=-2 S,(-1-2)
0=x*-2x-3

p-q-Formel ergibt

X;=3; X, =-1

c) f(x)=9(x)

X_1=X—l|~(X+3)

X+3 s.(10
X—1=(x-1)-(x+3) y-Werte 9@ =0 1(10)
X-1=x?+2x-3|-x+1 9(-2)=-3 S,(-2-3)

O0=x*+x-2
p-q-Formel ergibt

X, =1, X, =-2

d) f(x)=9(x)

-6

m:—x+4|-(x2—2x—3)

S(3/4)



—6=(-x+4) [x2-2x-3)
—6=-X3+2x2 +3x +4x> -8x -12
—6=-x>+6x*-5x-12+6
0=-x+6x%-5x—6-(-1)

0=x%-6x*+5x+6 Polynomdivision mit x, = 2
(x* - 6x% + 5x +6): (x - 2)=x2 — 4x — 3
p-g-Formel ergibt ~~ und x; =-0,6
9(2) =2 S.1(2J2)
y-Werte g(4,6)=-0,6 S, (4,6-06)
9(-06)=46 S,(-06/46)
Durch die Rundung ergeben sich in f(x) etwas abweichende y-Werte.
£(2) =2 S.(22)
y-Werte (4,6) =-0,7 S, (4,6|— 0,7)
f(-0,6) = 4,2 Ss(-0,6/42)

Will man eine genauere Ubereinstimmung, muss man mit 2 oder mehr Nachkommastellen
rechnen.



